Ausschreibung eines Promotionsstipendiums
Die Stiftung LEUCOREA in Lutherstadt Wittenberg, Zentrum zur Erforschung der Reformation und ihrer kulturellen Wirkungen, schreibt zum 1. Januar 2019 ein Promotionsstipendium aus.
Die LEUCOREA arbeitet seit 25 Jahren als Forschungs- und Kongresszentrum an einem der Standorte der alten Wittenberger Universität gleichen Namens. Die geförderten, initiierten und von der Stiftung getragenen Forschungsprojekte fokussieren den historischen Bezug der Wittenberger Reformation und seine Bedeutung für die Formierung von Neuzeit und Moderne. Im Zentrum stehen Transformationsprozesse, die durch reformatorische Impulse seit dem 16. Jahrhundert in Sozialleben, Medizin, Rechtsprechung, Kunst, Philosophie und Theologie ausgelöst wurden. Als eine der Gesellschafterinnen der Reformationsgeschichtlichen Forschungsbibliothek Wittenberg (RFB) beteiligt sie sich auch am wissenschaftlichen Programm dieser Forschungseinrichtung.
Zur Bewerbung aufgefordert werden Nachwuchswissenschaftler (m/w) mit einem sehr guten Studienabschluss in einem für die Fragestellung relevanten geistes- und kulturwissenschaftlichen Fach. Ein inhaltlicher Bezug auf die Quellenbestände der RFB ist gewünscht. Dem Stipendiaten wird der Zugang zu den Beständen der Wittenberger Bibliotheken und Archive gewährleistet. Der Stipendiat wird in ein promotionsbegleitendes Kolloquium und die wissenschaftliche Projektarbeit der Stiftung eingebunden.
Standort des Programms ist Wittenberg. Das Stipendium wird für zwei Jahre mit einer optionalen Verlängerung für ein weiteres Jahr, das von den Ergebnissen einer Zwischenevaluation abhängt, gewährt und beläuft sich auf monatlich 1.000 Euro plus 100 Euro Büchergeld. In den Gästezimmern der Stiftung können kostengünstige Übernachtungen gestellt werden.
Die Bewerber werden gebeten, ihr Promotionsvorhaben auf ca. zwei Seiten zu skizzieren, einen Arbeitsplan einzureichen sowie zwei Fachgutachten zum Promotionsprojekt vorzulegen. Die Bewerbungsfrist endet am 17. Oktober 2018. Über die Auswahl entscheidet ein aus Vertretern des erweiterten Vorstands der Stiftung bestehendes Gremium.
Einzureichen sind die üblichen Unterlagen (Lebenslauf, Zeugniskopien, evtl. Publikationen) sowie die oben genannten Dokumente. Bitte schicken Sie Ihre Unterlagen an die Geschäftsführerin der Stiftung LEUCOREA
Dr. Marianne Schröter
Collegienstraße 62
06886 Lutherstadt Wittenberg
schroeter@leucorea.uni-halle.de
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